

EL EJERCITO Y ARMADA

• ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR •

Propósitos del ministro de Marina

El ministro de Marina ha manifestado que, dispuesto a cumplir los acuerdos de Gobierno, en punto a las economías acordadas en todos los departamentos ministeriales había resuelto estudiar a diario, con motivo del despacho de los asuntos del ministerio, las supresiones o reducciones de aquellas partidas que no estén plenamente justificadas por la necesidad. Prefiere el Sr. Carvia, lograr por este camino importantes economías, que presentar al país un espectacular volumen de cifras, que en la factura pudiera no hallar realidad posible.

Respecto de Cajas autónomas, no existe en Marina más que una, que es la Caja central del fondo económico de prácticas; Caja que se nutre de aportaciones voluntarias, y que, por lo tanto, sería antieconómico que pasaran al Estado sus obligaciones, las cuales se refieren a pago de material de las Comandancias de Marina, faros y otras atenciones.

Respecto al estudio de otros asuntos indicó el ministro que irá ocupándose de la situación de los Cuerpos especiales de la Armada, uno por uno, hallándose actualmente a informe de la Junta superior de la Armada la reorganización del Cuerpo jurídico.

Estudia también el Sr. Carvia otros asuntos que, como la Marina mercante, requiere la mayor atención. Ha recogido las quejas lanzadas estos días con motivo de los tristes accidentes marítimos ocurridos y ha renovado las órdenes existentes para impedir que sean desamarrados los buques en los que el agua esté por encima de las amarras. Cree el señor Carvia que las prevenciones oficiales se cumplen, pero que muchos buques están viejísimos y su estado no les permite luchar con el mar. Por lo que respecta al Montepío marítimo nacional, una de las aspiraciones de los marinos mercantes, el expediente está a informe del Instituto Nacional de Previsión.

En suma, el asunto de las comunicaciones marítimas y cuanto se relaciona con la Marina mercante es objeto de la atención y del estudio del ministro.

La Exposición de Sevilla

El señor Cañal toma posesión de la Comisaría regia del Certamen.—Una conferencia sobre Venezuela

SEVILLA.—Tomó posesión de la Comisaría regia de la Exposición el ex ministro don Carlos Cañal. El acto se celebró en el edificio central de la plaza de España. Ante el delegado de Hacienda de la provincia, nuevo jefe de Hacienda del Certamen, don Casto Redondo, se hizo un previo arqueo, y, después, el señor Cruz Conde pronunció un discurso diciendo que acaso fuera más oportuno el silencio en las circunstancias actuales, pero que es preciso ensalzar la personalidad de su sustituto, el señor Cañal, y despedirse del personal de la Exposición, agradeciéndole la valiosa colaboración que le ha prestado. Terminó sometiéndose al fallo de la opinión la obra realizada.

El señor Cañal contestó a este discurso agradeciendo las frases que le había dedicado el señor Cruz Conde, y aplaudiendo el criterio de éste de someter su obra al fallo de la opinión pública, que siempre es justiciera. Después aplaudió la obra realizada en el Certamen, diciendo que no es hora de hablar de aciertos ni de defectos, porque toda obra humana los tiene.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

El señor Cañal, hablando con los periodistas, una vez terminado el acto, dijo que le habían entregado sus dimisiones

todos los miembros del Comité permanente de la Exposición, pero que, atendiendo al juicio del Gobierno y al suyo, y dado lo poco que falta para la clausura del Certamen, no las ha admitido.

El nuevo comisario regio conferencia con el director saliente y los jefes del servicio, para enterarse de todos los asuntos.

Los comisarios americanos de la Exposición visitaron colectivamente el pabellón de Venezuela, cuyo comisario, el señor Troconis, dió una conferencia sobre las instalaciones de éste país, especialmente las relativas a petróleos, maderas, café, etc. Los concurrentes fueron obsequiados con un «lunch».

CONFERENCIA

En el Casino de Clases

La voz del pueblo

Don Luis Martínez Kleiser dió una conferencia en el Casino de Clases sobre el tema «La voz del pueblo (acopio de refranes)».

Comienza el conferenciante aludiendo a las reservas y precauciones con que tomamos una moneda para cerciorarnos de que es buena y la facilidad con que acogemos las ideas, monedas del espíritu, sin contrastar ninguno. Censurable error, pues si «una moneda falsa no arruina una casa», una idea falsa arruina una inteligencia. Las que yo os exponga son ideas de buen cuño, fabricadas en una admirable casa de moneda, en la propia casa del pueblo.

El refranero predica constantemente

la idea del bien. «Haz bien y vive alegre». «Haz bien y no sepas a quién», y así ensarta el Sr. Martínez Kleiser una larga serie e enjundiosos refranes. La necesidad de las virtudes las ensalza el pueblo por un sin fin de sentencias como aquella de que «al cielo no se sube con escaleras, sino con buenas obras». Encarece luego cómo el pueblo nota que no vemos nuestros propios defectos, nos tra «goroba» y sí la del vecino.

Alude a cómo denigra el refranero los efectos de la pereza y cómo lo ha tratado donosamente de sinfin de maneras. «Pereza, ¿quieres sopas? Unas pocas.—Ven por la taza.—Ya se me pasó la gana.» ¿Qué haces Juan?—No hago nada. ¡Y tú, Pedro?—Ayudo a Juan. «Si cuando duermo descanso, qué será cuando ando.» Y no deja de citar jocosas distribuciones de los días de la semana.

Lo mismo fustiga la voz del pueblo todos los vicios y flaquezas, de un modo especial la avaricia y también la deslealtad, aunque a veces exprese sus dudas por la amistad. Es inflexible con la gula. En cambio, Baco le merece más consideración. Declara que «quien amigo es del vino, enemigo es de sí mismo.» Pero luego desciende de su altura dogmática y de ahí aquella coplilla:

«Si quieres que el vinillo—no te haga daño—échale un remiendillo—del mismo paño.»

El amor a los pobres, como todos los sentimientos y acciones nobles es ensalzado por la voz secular del pueblo, contrastada por la experiencia.

Hizo al final un bello resumen sobre el valor del refranero.

Fué calurosamente aplaudido. Antes los aplausos le habían interrumpido muchas veces.

La crisis francesa

PARIS.—Los diarios, comentando la situación política, hacen observar que durante el día de ayer todas las personalidades que fueron recibidas por el Presidente de la República coincidieron en señalar al Sr. Tardieu para la presidencia del nuevo Gobierno.

El «Petit Parisien» estima que en el caso de que el presidente del Consejo dimisionario trate de hacer una combinación sobre la base de una concentración republicana, tendrá que contar con los votos de las derechas, que le apoyaron hasta ahora.

Como el Sr. Tardieu no podrá contar, seguramente, con el apoyo de los radicales socialistas—añade—tendrá que buscar, más o menos, la ayuda de la mayoría que sostuvo al Gobierno.

Las visitas al Sr. Tardieu

PARIS.—El presidente del Consejo dimisionario, Sr. Tardieu, ha recibido a los señores Leygués, Laurent Einac, Hemessy y mariscal Lyautey.

Se cree que Tardieu participará en el nuevo Gabinete

PARIS.—En la visita que, como se sabe, ha hecho al mediodía el presidente dimisionario Sr. Tardieu al Presidente de la República, Sr. Doumergue, surgió a éste la idea de que, a consecuencia de las circunstancias en que se ha producido la crisis, el jefe del nuevo Gobierno debe ser escogido entre la mayoría que el día 17 votó contra el Gobierno.

El Sr. Doumergue reconoció que este criterio era justo hasta cierto punto; pero agregando que era necesario que fuera a Londres una Delegación francesa encargada de defender la misma tesis que defendía el Gobierno dimisionario.

Si la decisión del Sr. Tardieu fuera irrevocable, lo cual se considera improbable, es posible, casi seguro, que el Sr. Doumergue decidiera llamar al señor Chautemps, presidente del grupo parlamentario radical, para constituir nuevo Gabinete, y, en el caso de que lo consiguiera formar, dicho hombre públi-

co procuraría asegurarse el concurso del señor Tardieu, con objeto de que éste presidiera la Delegación francesa que asiste a la Conferencia naval.

Sin embargo, los amigos del presidente dimisionario creen que éste no aceptaría, alegando su estado de salud.

Es posible que Chautemps sustituya al Sr. Tardieu

PARIS.—El Sr. Doumergue ha continuado sus consultas, recibiendo a los presidentes de los diversos grupos del Senado y de la Cámara, y entre ellos a los señores Paul Reynaud, quien indicó el nombre del Sr. Tardieu; Danielu, que se declara partidario de una amplia concentración republicana, y León Blum, quien declara que su partido está dispuesto a apoyar un Gabinete radical y resuelto a combatir todo Gobierno de concentración.

A mediodía, el Sr. Tardieu visitó al Presidente de la República, dándole cuenta del estado de las conversaciones de Londres y despachando con él los asuntos de trámite.

Las consultas continuarán esta tarde y, por la noche, en una comida que dará a los miembros de las mesas del Senado y de la Cámara, el Sr. Doumergue escuchará las opiniones de otras personalidades políticas, por lo cual el nombre de la persona elegida no podrá ser conocido seguramente hasta mañana. En la conversación que tuvo con el Presidente de la República, el Sr. Tardieu estimó que el nuevo jefe del Gobierno debe ser elegido entre la mayoría que se hizo patente en la Cámara el lunes último, a pesar de las objeciones del Sr. Doumergue. Al parecer, la decisión del Sr. Tardieu es irrevocable. En el caso de que el señor Tardieu insista en su actitud, es muy probable que sea llamado a sustituirle el Sr. Chautemps, quien buscará la colaboración del Sr. Tardieu, aunque los amigos de éste afirman que el presidente dimisionario no querrá ponerse nuevamente a la cabeza de la delegación francesa en la Conferencia de Londres.

Información política

El presidente visita al señor Sánchez de Toca

A las diez de la noche conversó el presidente con los informadores políticos.

—No tengo nada que decirles—manifestó el general Berenguer—; no ocurre nada de particular.

El presidente se encuentra muy mejorado del catarro que padecía y se prestó afablemente a contestar a las preguntas de los periodistas.

—Yo he visitado hoy a Sánchez Toca—dice—. Le he visto en su casa esta tarde, temprano. Yo soy un antiguo amigo del señor Sánchez Toca y he tenido mucho gusto en verle y en recibir los consejos de su inteligencia y experiencia política.

Ha sido una entrevista muy cordial y no les digo más de ella porque supongo que se encargarán ustedes de tener la referencia por otro conducto.

—¿Hará usted alguna otra visita mañana?

—Mañana es probable que no. Hay que ir espaciando estas visitas, porque no es tampoco una cosa urgente. Las iré haciendo en días sucesivos.

—El Consejo de ayer—dijo un periodista—fue muy interesante, señor presidente, e indudablemente se tomaron acuerdos muy importantes.

—Mucho me alegro de ello, si es que han caído bien en el público.

—Uno de los acuerdos que mejor impresión ha causado es el proyecto del ministro de Economía de modificar radicalmente el Comité regulador de industrias.

—Todo ello—añadió otro periodista—ha repercutido favorablemente en la Bolsa.

—¿Qué ha pasado hoy en la Bolsa—preguntó el presidente—. ¿Qué ha hecho la libra?

—Ha reaccionado la peseta y la libra ha bajado hoy una peseta y veinte céntimos.

—Pues no lo comprendo, porque la situación no ha variado de ayer a hoy.

—Sin duda, la declaración ministerial de ayer ha producido buen efecto.

—Es que lo que se dice en la declaración ministerial ya lo habíamos dicho en notas y declaraciones anteriores.

—Había también la nota del ministro de Hacienda, que habrá influido igualmente.

—No lo sé. Antes y después de la nota, la situación de la Hacienda sigue siendo la misma. No hay duda que lo que más influye es la especulación, porque recuerdo que hace poco se dió también así una nota parecida y sin embargo la libra subió.

Después preguntó el general Berenguer:

—¿Quiéren ustedes decirme qué significa esa campaña que sostienen algunos periódicos contra los Somatenes? Es ésta una Institución arraigadísima en Cataluña, donde ha prosperado, y se la comprende y donde presta muchos y grandes servicios. Por tanto, no es cosa que pueda desaparecer, ni desaparecerá, por unas campañas de Prensa que yo no puedo aprobar.

Los periodistas objetaron que esa campaña no iba encaminada contra los Somatenes de Cataluña, sino contra los de otras regiones, donde su creación no ha encontrado el mismo favor ni arraigo.

—Se ha autorizado la conferencia del señor Sánchez Guerra?—se le preguntó después.

—No hemos acordado aún nada acerca de esa autorización, fuera de lo que ya saben ustedes. Primero de todo es la renovación de Ayuntamientos y Diputaciones.

—Por este motivo, como la renovación será el día 25, la Comisión encargada del acto ha acordado pedir la autorización para celebrarlo el 26, a las tres de la tarde, en el teatro de la Zarzuela.

—Yo lo sabía—dijo el presidente—. Me hubiera gustado tener nombrados los alcaldes y presidentes antes de autorizar ningún acto público. Pero si tienen esa impaciencia, por mí no hay inconveniente, y voy a encargar al ministro de la Gobernación que les autorice.

—Nuestra misión en el Gobierno—añade el conde de Xauen—es casi exclusivamente la de administrar, y eso es en realidad lo que estamos haciendo.

Más adelante, cuando se vayan aquietando los pasiones y pacificando los espíritus nosotros mismos daremos los medios para activar libremente la vida política. Hasta que llegue ese momento, seguiremos en esta misión de administrar, introduciendo todas las economías que sean necesarias, aunque sin dejar indotados los servicios. Se suprimirá todo lo

que sea aprovechable, y, en este sentido, no se suspenderán tampoco las obras ya emprendidas.

Terminó diciendo el presidente que había conferenciado por teléfono con el ministro de la Gobernación y con el director general de Seguridad, quienes le anunciaron que la tranquilidad era completa en toda España.

Combinación de gobernadores

A media tarde el presidente se trasladó desde el ministerio del Ejército al domicilio del señor Sánchez Toca, con quien conferenció durante una media hora. Después, el general Berenguer se reintegró a su despacho, donde estuvo trabajando hasta las diez de la noche. Despachó con el secretario general de Asuntos Exteriores, señor Palacios, y con los subsecretarios de la Presidencia y Gobernación.

Los periodistas abordaron al señor Montes Jovellar y éste dijo lo siguiente:

—No les puedo adelantar ninguna noticia. En el despacho que he tenido con el presidente hemos estado trabajando en el último acoplamiento de los gobernadores que faltan. Como saben ustedes, quedaron sin nombrar cuatro o cinco, y, además, hay dos que han renunciado, y creo que hay una o dos permutas, todo lo cual dará lugar a una pequeña combinación, ya que, además, se tendrán en cuenta los deseos de permutar que han manifestado algunos otros.

—¿Ha quedado ya lista esa combinación?

—Aún no, puesto que Su Majestad no regresará hasta mañana por la noche, y, por consiguiente, no ha de firmar los nombramientos hasta el viernes por la mañana. Hemos dejado, sí, la lista casi ultimada, quitando unos nombres, poniendo otros; es decir acoplándolos, según aconsejan las circunstancias. En esto nos hemos pasado todo el tiempo.

El señor Montes Jovellar terminó diciendo que en vista de ello era prematuro adelantar ningún nombre.

Los ex asambleístas

El subsecretario de la Presidencia, señor Benítez de Lugo, en la conversación con los periodistas, les anunció que los ex asambleístas que se encuentran en Madrid podrían utilizar el carnet del ferrocarril para el regreso a sus respectivas localidades hasta el sábado, inclusive, y que, en caso de no utilizarlo antes de ese día, tendrían que hacer el viaje por su cuenta.

Periodistas gobernadores

Entre los gobernadores civiles recientemente nombrados figuran tres distinguidos periodistas: D. Graciano Atienza, D. Juan José Alonso Jiménez y D. Sabino Arbizu.

El Sr. Atienza, director de «El Imparcial», ex diputado a Cortes, periodista brillante, de ágil pluma y alto concepto de la profesión, ha actuado siempre al servicio del patriotismo más elevado, y es de esperar de él en el Gobierno civil de Córdoba y que rinda al país excelentes servicios.

Lo mismo puede decirse del Sr. Alonso, antiguo y batallador periodista y ex diputado provincial madrileño, que fue activo y decidido colaborador de don Luis Silveira cuando éste dirigía «La Mañana», cuya jefatura de Redacción desempeñó con gran acierto.

Y el Sr. Arbizu es presidente de la Asociación de la Prensa de Navarra, que ha destacado, asimismo, su personalidad periodística con activas campañas que le valieron en su tierra una justa y renombrada popularidad.

Del talento de estos tres compañeros hay que esperar grandes aciertos en los cargos que el Gobierno les ha confiado.

Designado para diputado provincial

BARCELONA.—Se ha reunido la Cámara Oficial de Comercio y Navegación, eligiendo, por unanimidad, para representar a este organismo en la Diputación provincial a D. Félix Escalas. Terminada la votación, y proclamado el señor Escalas, el presidente de la Corporación y el Sr. Perpiñá se congratularon de que la elección hubiese recaído en persona que tan compenetrada está con la Cámara, no sólo por ser miembro de la misma, sino por haber ejercido en ella el cargo de vicesecretario durante muchos años.

rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; Nos evitará pérdida y retraso.

LAS EXPEDICIONES POLARES

Se publica el informe del desastre del "Italia"

ROMA.—El ministerio de Marina ha publicado completo el dictamen dado por la Comisión de investigación sobre la expedición polar del general Nobile a bordo del dirigible «Italia». Acerca de la tripulación, el dictamen atestigua que fué escogida entre buenos elementos, pero no con selección ya en lo que se refiere a la habilidad profesional y a la resistencia física. Los encargados de a bordo fueron vagamente determinados; Nobile se negó a nombrar un oficial segundo. Troiani y Cecioni no poseían título de pilotos y no había el número suficiente de motoristas. Nobile, con el fin de dar apariencia científica a la expedición, quiso llevar consigo a varios hombres de ciencia, disminuyendo de este modo el personal técnico. Faló a bordo el diario obligatorio para la regulación y faltaba también en la tripulación la confianza necesaria en la estimación recíproca y en la absoluta confianza en el jefe y en el resultado de la empresa.

En lo que se refiere a la parte científica, el programa era en gran parte impracticable, especialmente en lo que atañe al descenso sobre el polo. Faltaba fuerza de mando y la organización de a bordo era imperfecta. El dirigible partió de Bahía del Rey con hombres ya cansados y con personal reducido. Antes del último vuelo y de la caída de la nieve sobre el dirigible, éste sufrió una pérdida de gas por un pequeño fallo. Tal vez la aeronave se detuvo demasiado tiempo sobre el polo, y, al volver, el personal estaba agotado, porque se encontraba en vuelo desde hacía cincuenta horas.

La Comisión opina que Troiani debió ser sorprendido por el sueño, ya que había hecho tocar al dirigible en los hielos una hora antes de la catástrofe. Cuando sobrevino ésta, no fueron parados a tiempo los motores, de manera que el golpe del dirigible contra los hielos sucedió a una velocidad de cien kilómetros.

Por todas estas consideraciones, la Comisión afirma que existe una responsabilidad precisa y específica, agravada por la responsabilidad genérica en la composición y en el empleo del personal. En todo el desarrollo de la expedición, hasta el desenlace y aún después de la catástrofe, el general Nobile demostró que tiene limitadas cualidades técnicas y una negativa capacidad de mando.



Venta exclusiva:
E. JIMENEZ RABADAN
TARANCON (CUENCA)

Notas militares

Documentación

Vista la consulta formulada por el capitán general de la quinta región, acerca de los organismos en que deben radicarse los documentos que se acompañan a las instancias solicitando los beneficios de reducción del servicio en filas y sobre devolución de certificados de nacimiento que a las mismas se unen, se ha dispuesto:

Primero. Que los documentos de referencia se remitan por los gobernadores militares a los jefes de las Cajas, según previene el artículo 409 del reglamento de Reclutamiento.

Segundo. Se autoriza a los gobernadores militares y jefes de las Cajas u organismos donde radique la repetida documentación para que, una vez concedidos a un recluta los beneficios de reducción de cuota establecidos en el artículo 403, o después de negada en su caso la concesión definitivamente, puedan acordar la devolución de los documentos relacionados en los apartados a) y b) del artículo 416 del reglamento, si así lo solicitan los interesados, extendiéndose en el expediente la oportuna diligencia de desglose de las certificaciones que se desenvuelvan, haciéndose una relación de ellas y un extracto de su contenido para conocer en todo caso el hecho o circunstancia que acrediten, diligencia que debe firmar el secretario del Gobierno Militar o jefe del organismo donde radique el expediente.

Si quiere, usted que sus relojes marchen al minuto mándelos a la relojería

- CARRILLO -

Colón, 13.—Madrid

Relojes garantizados desde 7 pesetas. A los militares el 5 por 100 de descuento

Provincias

El presidente del Ateneo Mercantil de Valencia

VALENCIA.—Por Real orden, comunicada al interesado, ha sido repuesto en la presidencia del Ateneo Mercantil, de la que fué separado por la Dictadura, don Mariano Gómez.

El gobernador de Valladolid

VALLADOLID.—Llegó el nuevo gobernador, D. Fernando Garral Calderón. Inmediatamente se posesionó de su cargo. El nuevo gobernador ha desempeñado la función fiscalía de esta Audiencia durante seis años, y su nombramiento ha sido bien acogido.

Descarriamiento de un mercancías

TERUEL.—A la cinco de la mañana descarrió, a seis kilómetros de esta capital, un tren de mercancías, que se dirigía a Valencia.

Resultaron heridos los empleados Juan Calvet, Mateo Rubio Aula, Francisco Anares Polo, Manuel Rando y Manuel Cortés Doñate.

Organizado un tren de socorro, los heridos fueron trasladados al hospital Provincial. Los de mayor importancia son Rubio, Cortés y Rando.

Las causas del descarriamiento son que la máquina que iba detrás ayudando a la del convoy, se separó un poco, y al juntarse nuevamente a los coches, lo hizo violentamente, empujándose en el último vagón.

A diez y ocho grados bajo cero

TERUEL.—En el pueblo de Brochales la temperatura ha descendido a 18 grados bajo cero y la nieve alcanza la altura de medio metro.

«Miss España» llega a Valencia

VALENCIA.—En el rápido de Madrid ha llegado «Miss España», acompañada de su madre. El recibimiento que se le ha tributado ha sido carinosísimo. Los andenes rebosaban de gente. Al pasar el tren frente a los talleres de la Compañía ferroviaria, el personal ha disparado una traca, prorrumpiendo en vítores. Al apearse «Miss España», entre una ovación, una comisión de la Asociación de Obreros y Empleados Municipales le ha obsequiado con un ramo de flores. En automóvil, se dirigió a la capilla de la Virgen, a quien ofreció los ramos, y después marchó directamente a su casa, despidiendo a su paso unánimes y entusiasmadas muestras de simpatía.

La Conferencia Naval

LONDRES.—El primer ministro británico, Mac Donald; el secretario de Estado de Norteamérica, Stimson, y el ministro de Negocios extranjeros de Italia, Grandi, han celebrado una reunión en la Cámara de los Comunes.

La entrevista terminó a las cinco, no facilitándose al final nota ni comunicado alguno.

Entrega del memorándum italiano a Francia

LONDRES.—El ministro de Negocios Extranjeros de Italia, Grandi, ha entregado hoy a Fleuriot, embajador de Francia en esta capital, el texto del memorándum italiano.

Italia declara estar dispuesta a aceptar como límite de sus armamentos cualquier cifra, por baja que sea, a condición de que dicha cifra no sea sobrepasada por la de ninguna otra potencia continental europea.

Hace resaltar su situación particularmente desfavorable, y dice, entre otras cosas, que no posee tampoco ninguna base naval en el Mediterráneo.

Entá en favor de la reducción de los armamentos navales, puesto que es miembro de la Sociedad de Naciones y firmante del pacto Briand-Kellogg.

Italia se conformará con el Tratado de Washington con la condición de que se concluya un acuerdo general de conformidad con las otras potencias.

Considerará atentamente la abolición de los navíos de línea.

Respecto a los submarinos, Italia no hace ninguna objeción a que éstos subsistan; pero, sin embargo, espera que el número de éstos sea reducido.

El memorándum sigue con un cuadro de las fuerzas navales actuales de la Gran Bretaña, Francia e Italia en lo que se refiere a los navíos que no son reglamentados por el Tratado de Washington.

Aplazamiento hasta el día 26

LONDRES.—Ha sido publicado el comunicado siguiente:

«Como consecuencia de los cambios de opiniones entre los jefes de todas las Delegaciones, ha sido acordado que la Conferencia naval sea aplazada hasta el miércoles próximo.»

Durante este tiempo el Comité de los peritos acabará el trabajo que empezó.

Flérida

FABRICA DE FLORES ARTIFICIALES

ORONAS, AZAHAR, PLANTAS NATURALES Y VIVIFICADAS

CALLE DE LA CRUZ, 14. MADRID
Teléfono 50790

Extranjero

La expedición Byrd, a salvo

NUEVA YORK.—El barco «City of New York», enviado en socorro de la expedición Byrd, y del que se temía se viera obligado a invernar en los hielos polares, ha conseguido recoger a la expedición citada y salir del mar de Ross antes de verse encerrado en él por los hielos.

El pésame del Rey de España por la muerte de Mr. Moore

NUEVA YORK.—El embajador español, Sr. Padilla, ha visitado al presidente de la República, Sr. Hoover, para transmitirle el pésame de Su Majestad el Rey de España a los Estados Unidos, por la muerte del ex embajador norteamericano en Madrid, Sr. Alexander P. Moore.

El nuevo embajador del Japón en Francia

TOKIO.—El nuevo embajador del Japón en Francia, Sr. Yoshizawa, ha anunciado que esperará la llegada del señor Adachi, embajador cesante, que es esperado a fines de marzo.

Hace veinte años el Sr. Yoshizawa fué secretario de la Embajada japonesa de Londres y ha manifestado su satisfacción de regresar a Europa. Espera estrechar aún más las relaciones amistosas del

Japón con Francia y con la Sociedad de Naciones.

Un ultimátum a Yen Si Chang

NANKIN.—Contestando al telegrama que le envió recientemente el general Yen Si Chang, gobernador de Changsi, invitándole a dimitir y anunciándole que se apresuraría a imitar su ejemplo, el mariscal Chang Kai Shek le ha contestado, condenando severamente su actitud y ordenándole inmediatamente que desmovilizara inmediatamente sus tropas.

En esta ciudad se considera tal contestación como un ultimátum y como el anuncio de una nueva guerra.

Barbas y bigotes

VIENA.—Reina gran excitación entre las mujeres vienesas, siendo la causa la barba y el bigote de los hombres. La Asociación de peluqueros austriacos ha acordado hacer todos los esfuerzos posibles para convencer a los hombres de que se dejen crecer largos bigotes y barbas. Las mujeres vienesas, temiendo que los hombres se dejen convencer, están preparando una campaña contra la resurrección de esta moda antigua. Las jóvenes dicen que su aversión a tales adornos en la cara de los hombres no puede explicarse con palabras. Las ancianas participan de la misma opinión. Todas están unánimes en hacer resaltar, como prueba de su independencia, que se legeron a escuchar a los peluqueros cuando éstos trataron de disuadirlos para que se dejaran crecer el cabello.

Los barberos han descubierto que el número de hombres que emplean las navajas de seguridad es tan grande, que amenaza dar al traste con su profesión, recomendando por eso dejarse crecer el bigote y la barba, que exigen el cuidado artístico de un profesional.

CARABINEROS

Al coronel director de los Colegios del Cuerpo.—Ordenándole filie como carabineros jóvenes de plantilla a los supernumerarios Gustavo Navarro, Angel Montero y Carlos Casal.

Al Consejo Supremo del Ejército. Curando instancia del carabiniere licenciado por inútil, José Bautista, solicitando se le conceda el haber pasivo que le corresponda.

A los jefes de las Comandancias de Algeciras y Barcelona.—Al primero, confirmando telegrama dejando sin efecto el alta del sargento Pedro García, y al segundo, autorizándole para conceder la rescisión del compromiso a dicho sargento.

Al de la de Madrid.—Ordenando filie para Algeciras al admitido condicional Moisés de Andrés.

Al de Cádiz y al de Gerona.—Accediendo a lo solicitado en instancia por el sargento Antonio Alvarez Recorral y carabineros José de Vega Arias y Tomás Sánchez Victoria, los dos primeros de Cádiz, y el último, perteneciente a Gerona.

Reingreso.—Se accede a la instancia promovida por el carabiniere D. Lías Contreras, en solicitud de que le sea concedido el reingreso.

Concurso.—Para cubrir una plaza de capitán profesor de la plantilla para desempeñar las clases de Aritmética y Algebra teórico-prácticas del primer grupo de preparación militar y suplencias de Aritmética y Algebra teórico-prácticas del segundo grupo de preparación militar, se dispone se celebre el correspondiente concurso.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

Santa Biblia

«Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes.»

CERVANTES.

«Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo.»

DONOSO CORTES.

Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 6'75 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

El suceso del Hospicio de Granada

GRANADA.—Según comunicamos, ha muerto otro de los niños intoxicados, que hacía el número 13.

Anoche se encontraban en período agónico los últimos tres infelices niños tratados con las sales de talio.

La Diputación, sin perjuicio de las actuaciones judiciales oportunas, ha comenzado a tramitar un expediente administrativo para la depuración de los hechos.

Practicaron los médicos la autopsia a los niños Fernando Montes Huertas y Pedro Gomez, fallecidos ayer. Las vísceras se han remitido a Sevilla para su examen.

El juez que entiende en el asunto conferenció con el fiscal y con el abogado fiscal de la Audiencia.

Se realizaron por la tarde varias pesadas en la báscula del Hospicio y después en otra, comprobando la inexactitud de la primera.

La independencia de Filipinas

NUEVA YORK.—El doctor Hilario Camino Moncado, presidente de la Federación filipina de América, que ha llegado a esta ciudad procedente de Washington, donde ha hecho varias gestiones a favor de la concesión de la independencia a las islas Filipinas, ha manifestado que la independencia de las islas sólo podría proporcionar un aumento del poder de los Estados Unidos en el lejano Oriente.

Según el doctor Moncado, los filipinos permanecerían siempre amigos de los Estados Unidos, a los que favorecería el que las islas Filipinas se convirtieran en una nación rival del Japón.

También dijo el doctor Moncado que el pueblo filipino, libertado por medio de una actitud amistosa, ejercería benéfica influencia sobre unos 200 millones que residen en varios países del lejano Oriente.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

LOS TEATROS

CIRCO DE PRICE
Cambio de programa

El activo empresario de Price D. Mariano Sánchez Rexach, ofreció anoche a la Colonia valenciana, dos atracciones típicas de aquella región: la famosísima «Banda del Empastre» compuesta de veintidós profesores, que interpretó lo más escogido de su extenso repertorio. La original caracterización de los profesores, la oportunidad y acierto en los momentos cómicos y, desde luego, la feliz ejecución de las obras, valió a la referida «Banda del Empastre» las más calurosas ovaciones.

El otro número atrayente del programa, fueron los «Cuadros valencianos» que dirige el maestro Enrique Vicent, y en el que figura la primera bailarina de ópera María Besquet, singularísima belleza, gentilísima figura y muy notable artista.

Los cantos y bailes de estos «Cantos valencianos», laureados en la Exposición de Barcelona, fueron acogidos por el público de Price con verdadero entusiasmo.

En fin, una velada de grato recuerdo.

ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

A militares precios especiales

Ayuntamiento

UNA NOTA DE LA ALCALDIA

Per la Alcaldía-Presidencia se facilitó a los periodistas la siguiente nota explicativa del dictamen referente al presupuesto adicional para ampliación de obras:

«El punto más interesante de los que se han aprobado por la Comisión municipal permanente es el referente al presupuesto adicional para ampliar las obras de alcantarillado a barrios extremos. Para atender a este presupuesto adicional se dispondrá de parte de lo presupuestado para las obras de saneamiento en el Ensanche y que han de ser objeto de contrata, previa la aprobación por los Centros oficiales del pliego de condiciones a que se refiere el acuerdo número 6, tomado también hoy.

Para justificar la necesidad de esta determinación basta tener presente la lentitud en la tramitación de expedientes, en parte originada por preceptos reglamentarios.

La obra de saneamiento hoy en curso se proyectó el año 1922, y se adjudicó en 1924; dos años de trámite después de acabado el proyecto.

La contrata a que hace referencia el acuerdo número 6, antes citado, y que ha de sanear el Extrarradio, corresponde a un proyecto del año 1924; cinco años de espera. A pesar de ello, no podrá adjudicarse si se siguiese el camino previsto antes de dos o tres meses, por mucha prisa que quisiera darse esta Alcaldía. Esto no solamente retrasaría una obra tan importante y urgente para la desaparición de los pozos negros, sino que imposibilitaría la resolución del problema originado por la falta de trabajo.

Adicionando las obras que hoy tiene en ejecución el contratista a quien fueren adjudicadas, se podrían empezar los trabajos tan pronto como se haga el replanteo de las mismas, es decir, inmediatamente.

Atenta esta Alcaldía, no sólo a propulsar las obras, sino a defender los intereses económicos del Ayuntamiento, ha recabado de ese contratista condiciones tales para que no pueda ser esta rápida adjudicación de obras adicionales motivo de quebranto. Su solo enunciado, que pasa a hacerse, justifica esta afirmación.

El contratista se obliga a hacer esas obras con arreglo a esta base:

Que la ejecución de las obras comprendidas en el presupuesto adicional

cuya aprobación se propone, se realice con sujeción a las condiciones y cuadro de precios que sirvieron de base a la contrata de obras de saneamiento del subsuelo en los barrios extremos adjudicada por acuerdo de 24 de junio de 1925 a la Sociedad Fomento de Obras y Construcciones, con las siguientes modificaciones:

a) Que el importe de las certificaciones de obra ejecutada se satisfará en efectivo metálico, con cargo al crédito antes mencionado.

b) Una vez ejecutadas las obras, la Dirección de Aguas certificará el importe de las mismas, siguiendo las normas estipuladas en el contrato y haciendo un descuento del 4 por 100 del importe total a que ascienda cada certificación.

c) En el caso que la entidad constructora adjudicataria de estas obras se presentase al concurso pendiente de publicación, relativo a las de saneamiento del subsuelo en los barrios extremos, y recayese la adjudicación a su favor, dicha entidad se obliga a conceder una baja en el importe de las propias obras, igual a la baja que ofrece en el concurso. Si la baja a que venimos aludiendo fuese inferior al 4 por 100, se liquidarán las obras del presupuesto adicional con el 4 por 100 de baja.

Para aprobación de este acuerdo se celebrará sesión plenaria, por ser su aprobación urgente e indispensable para llevarlo a la ejecución.

Gracias a los demás acuerdos tomados en la sesión de hoy, empezarán seguidamente las obras en el Ensanche y casco de la población, de que se darán detalles en breve, especificando también el número de obreros que por todos estos conceptos podrán obtener ocupación.

Casa Real

Regreso del Rey

Esta noche, a las ocho y veinte, en el rápido de Sevilla, llegará a Madrid, de regreso de La Alameda, Su Majestad el Rey.

Pésame regio

Se ha cursado un despacho al embajador de España en Washington, Sr. Padilla, encargándole que, en nombre de Sus Majestades, dé el pésame a los familiares del ex embajador de los Estados Unidos en Madrid Mr. Moore, por el fallecimiento de éste.

EN EL COLEGIO DE ABOGADOS

El señor Ossorio y Gallardo, decano

Ayer se han celebrado las elecciones para nueva Junta del Colegio de Abogados.

El resultado ha sido el siguiente: decano, D. Angel Ossorio y Gallardo, 818 votos; diputado primero, Sr. Piniés, 954; diputado segundo, Sr. Lladó, 951; diputado tercero, Sr. Guimón, 953; diputado quinto, Sr. Cabrera, 672; diputado octavo, Sr. Galarza, 683; secretario, D. Miguel Maura, 661, y tesorero, señor Rodríguez de Viguri, 968. Para el Comité de cultura han sido elegidos los señores Rubio y Barriobero.

Don Melquíades Alvarez ha obtenido 400 votos; el Sr. Alonso Castrillo, secretario saliente, que se presentaba a la reelección, 450, y el Sr. Belher, que aspiraba al puesto de diputado octavo, 655.

MARRUECOS

Entrevistas pro intereses de ambas zonas

MELILLA.—Para resolver cuestiones de interés, que afectan a ambas zonas del Protectorado, se han celebrado en estos días entrevistas entre los oficiales españoles que guardan la posición de Tamalagait, próxima al río Nekor, y los oficiales franceses destacados en la posición avanzada, en los límites de la zona.

Durante las conversaciones, se puso de relieve la cordialidad de relaciones entre la oficialidad de los países respectivos.

Se trasladó a la posición francesa de Hasi Uenza el oficial interventor de la cabila de Metalza, capitán Alvarez, quien fué recibido por el oficial francés Legareby, visitando el zoco próximo. Durante su permanencia en la zona francesa, el capitán Alvarez fué objeto de extremadas atenciones.

Visita al campamento de Tauima

MELILLA.—El general Pozas visitó el campamento de los legionarios de Tauima, revistando las fuerzas. Después se trasladó al campo de Tiro Nacional, donde funciona la Escuela Militar, ofreciendo el general su apoyo a la patriótica institución.

Sumisión de otra cabila

CASABLANCA.—En Meni-Mellal, ante el coronel De Laustal, acompañado de numerosos y notables indígenas, ha efectuado acto de sumisión la cabila de los Ait-Michu.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España abre concurso para la venta de «dos mil toneladas de hierros y aceros viejos», dividido en dos lotes: uno de 1.700 toneladas existente en los Almacenes de Miranda y otro de 300 toneladas en los de San Andrés de Palomar.

Para poder tomar parte en dicho concurso, que se celebrará el día 15 de marzo próximo, los licitadores depositarán en la Caja Central, situada en la estación del Norte en Madrid, o en cualquiera de las Pagadurías establecidas en sus estaciones de Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza, Barcelona o Valencia, antes del día 14 en la Caja Central o antes del 12 en las Pagadurías, la suma de «veinte mil pesetas» para el primer lote y «cuatro mil pesetas» para el segundo, que quedarán ingresadas en concepto de fianza como garantía de la proposición. Estas fianzas se devolverán a los postores que no hayan obtenido la adjudicación, pasados los veinte días de la fecha de la celebración del concurso, dentro de cuyo plazo se dará aviso del acuerdo tomado.

Se admitirán las proposiciones hasta las diez y ocho del día 14 de marzo, en la Secretaría de la Dirección de la Compañía (Estación de Príncipe Pío) Madrid, las que se dirigirán al señor administrador director y en otro sobre interior, «cerrado y lacrado», se pondrá la inscripción siguiente: «Proposición para el concurso número 1 de venta de chatarra de hierro y acero, del 15 de marzo de 1930.

Los impresos y pliegos de condiciones están a disposición de los interesados en

la Oficina de Acopios y en las Pagadurías antes mencionadas.

La apertura de pliegos se llevará a cabo a las once del citado día 15 de marzo en la Oficina del Servicio de Acopios sita en la estación del Norte (Príncipe Pío, Patio de mercancías), en presencia de aquellos licitadores que deseen asistir a dicho acto.

Madrid, 17 de febrero, de 1930

Gacetillas de teatros

LARA

Hoy, tarde y noche, a tres y cuatro pesetas butaca, «El negro que tenía el alma blanca». Sábado, tarde, «La falta de memoria», estreno de García Alvarez y Abati, y «Cobardías», de Linares Rivas.

INFANTA ISABEL

Hoy, tarde y noche, y todas las noches, la mejor y más graciosa comedia de Arniches, «La condesa está triste...», que, no sólo cuenta por llenos sus representaciones, sino que obliga a tener billetes en contaduría para las funciones de los ocho días siguientes, ya que tan grande es la demanda de localidades.

COMICO

Durante toda la semana, para la función de las 6,30, registrarán los precios populares a base de 3 pesetas butaca, poniéndose en escena el gran éxito «El cuatrigémino», de los afamados autores, Muñoz Seca y Pérez Fernández. Noches, a precios corrientes, el graciosísimo juguete «De cuarenta para arriba...» de los aplaudidos autores, F. Lepina y G. del Toro, que es, sin disputa, el mayor éxito de risa de la temporada.

INFANTA BEATRIZ

El viernes, acontecimiento teatral, estreno de la comedia en tres actos, de los hermanos Quintero, «Mariquilla Trememoto», protagonista, Catalina Bárceña.

Pidan sus localidades teléfono 53108.

COMEDIA

A precios populares, todas las noches, hasta jueves inclusive, la obra de tanta risa «¿Qué da usted por el conde?», máximo éxito de la temporada. Butaca, tres pesetas.

Viernes, noche, estreno de la farsa cómica, en tres actos, original de Jardiel Poncela, «El cadáver del señor García». Despáchase en contaduría.

REINA VICTORIA

Se despacha en contaduría, con varias fechas de anticipación, para las representaciones de «El monje blanco», que es el acontecimiento artístico culminante. Siempre, a las seis quince y diez quince, puntualmente «El monje blanco», la más hermosa producción de Marquina y la mejor interpretación de la compañía Díaz-Artigas.

ESLAVA

Todas las noches «La picarona», éxito clamoroso. Partitura inspiradísima del maestro Alonso.

FUENCARRAL

Hoy, jueves, ¡formidable acontecimiento! Presentación de los divos del canto «jondo» «Niño de Marchena» y «Niño del Museo», con la obra cumbre de la temporada, «El alma de la copla».

ROMEA

Todos los días el éxito de éxitos «Por si las moscas», genial creación de Perli Greco y Breñaño. ¡Veinticinco bellas triples y bailarinas esculturales! Tarde y noche «Por si las moscas». Pida sus billetes en contaduría.

Telegramas de última hora

Curso en la Academia de Caballería

VALLADOLID.—En la Academia de Caballería ha comenzado el curso de conferencias dispuesto por el capitán general Sr. Berenguer.

Acerca del tema «Campañas de Napoleón», disertó, con gran elocuencia, el teniente coronel de Estado Mayor, señor Benavides.

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE APARTADO DE CORREOS NUM. 436. Precio de suscripción, dos pesetas al mes. Toda la correspondencia, al apartado 436 Redacción y Administración, Barbieri, número 8.—Teléfono 15.858

Guardia civil

Como consecuencia de la mejora de antigüedad en el empleo de teniente, otorgada por Reales órdenes de 25 de noviembre, 16 y 24 de diciembre últimos y 7 del mes próximo pasado, respectivamente, a los de dicho empleo D. Jesús Espinel Gómez, D. Rafael Alonso Nart, D. Luis Canis Matute y D. Manuel Carracedo Vázquez, se dispone que el escalafón de los de esta clase se entienda modificado a partir de D. Antonio Rodríguez Garrido, en la forma que se expresa en relación:

Queda como definitiva la efectividad que con carácter provisional les asignó la Real orden de 5 de enero de 1928 a los tenientes D. Mariano Bardaxi Moreno-Navarro y D. Manuel Burguete Repáraz.

Se crea un puesto de la Guardia civil en el pueblo de Cubells (Lérida), para lo cual se disminuirá un cabo de la plantilla del 26 Tercio, y se aumentarán y disminuirán respectivamente, en la Comandancia de Lérida.

M. OTERO

FUMISTA

Thermo-sifones y calderas para agua caliente y calefacción

Cocinas económicas de carbón y leña para conventos, restaurantes y casas de campo

CAMPOAMOR, 10.—MADRID. Teléfono 33018

Al elemento militar precios especiales

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,10, Ella o el diablo. A las 10,30, Sancho Avendaño.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, El negro que tenía el alma blanca.

ESLAVA.—A las 6 y 10,30, La picarona.

COMEDIA.—A las 10,30, ¿Qué da usted por el conde?

INFANTA ISABEL. A las 6,30 y 10,30, La condesa está triste...

COMICO.—A las 6,30, El cuatrigémino. A las 10,30, De cuarenta para arriba...

REINA VICTORIA.—A las 6,15 y a las 10,15, El monje blanco.

FONTALBA.—A las 6,30, La propia obra.

ALKAZAR.—A las 6 y 10,30, La educación de los padres.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30, La chica del gato. A las 10,30, Triángulo.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y a las 10,30, El alma de la copla.

GRAN METROPOLITANO.—(Compañía Rambal). A las 10,30, Miguel Strogoff, o El correo secreto del Zar.

MARAVILLAS.—A las 6, La Malquerida. A las 10,30, Todo un hombre.

MARTIN.—A las 6,30, La Melitona y Cha-Ca-Chá. A las 10,30, Arriba y abajo y Cha-Ca-Chá.

ROMEA.—A las 6,30, y 10,30, ¡Por si las moscas!

ELDORADO.—A las 6,30, El teniente Florisel y La reina de las tintas. A las 10,30, El paraíso perdido y La reina de las tintas.

LATINA.—A las 6,15, Sevilla 1929. A las 10,30, Las dominadoras (estreno).

PAVON.—A las 6,15 y 10,30, Al-Melá.

CIRCO DE PRICE.—Tarde, a las 6,30; noche, a las 10,30: Los cuadros valencianos. Lujosa presentación, y la banda cómica El Empastre, con el original truco El toro humano.

FRONTON JAI ALAI.—A las cuatro de la tarde, grandes partidos a pala y a remonte.

Compañía Transatlántica Española

EXPOSICIONES DE BARCELONA Y SEVILLA

Con objeto de facilitar la visita a dichas Exposiciones, esta Compañía expedirá pasajes de primera clase de Cádiz a Barcelona y de Barcelona a Cádiz al precio de cien pesetas, más impuestos por cada trayecto.

Para informes y detalles, en las Agencias de la Compañía. En Madrid, Alcalá, 43.

CARLOS COPPEL

FÁBRICA DE RELOJES

Remesas a provincias. Catálogos gratis.

Madrid, 27

Madrid

Todo reloj acompaña certificado de garantía.

La propiedad entre los "guanches"

En el orden económico la propiedad privada era la base fundamental y las leyes penaban hasta ahora con la vida los atentados contra ese principio social.

Pero en cambio las tierras eran comunes y todos los años se repartían por cabildos y eran de los labradores que las trabajaban mientras duraban los frutos por ellos plantados. Todas las labores agrícolas eran de carácter colectivo y se debían ayuda los unos a los otros, distribuyéndose las cosechas con la más rigurosa equidad respecto a los servicios prestados para su producción. Se prestaban socorros a las comarcas perjudicadas por cualquier causa y en los años abundantes después de tomar cada cual lo que necesitaba, el sobrante de las cosechas se entregaba a los «faicanes», que las conservaban en grandes cuevas o silos, para repartirlas en los años malos y para la distribución de las semillas a los agricultores. Los numerosos ganados, en su mayor parte cabrío, lanar y porcino, pastaban en los terrenos de dominio público, con ex-

cepción de aquellos animales (cabras) que cuidaban sus dueños para usos particulares, tales como la fabricación de queso y la leche para la alimentación cotidiana y cría de los niños.

El rey, por intermedio de sus «faicanes», cobraba moderadas contribuciones en frutos para el sostén de los servicios públicos y rituales. Pero había la hermosa costumbre estatal de que en caso de malos años el rey devolvía lo que tenía en disposición a los contribuyentes, si se perdían las cosechas o había plagas. En todo este mecanismo simplista administrativo eran los sacerdotes o «faicanes» los encargados del control y ejecución administrativas. Estos funcionarios admirables que intervenían en forma tan paternal y recta en todos los actos y asuntos sociales, políticos y económicos eran una dicha para aquel pueblo que de ese modo encontró un sistema perfecto de gobierno en cuanto aquellos sacerdotes fueren correctos y bondadosos padres de la patria, llenos de virtudes porque todos ellos los querían y respetaban y no podían ambicionar otra cosa que llenar esa altísima y bella misión de hombres y de sacerdotes.

Juan DOMENECH

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

Banco Central

Aloalá, 31. MADRID

Capital autorizado 500.000.00 de pesetas.
Capital desembolsado 10.000.000 de pesetas
Fondos de reserva 16.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE BADALONA (Badalona)

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Ubeda, Valencia, Villacastín, Villa del Río, Villa Real y Yuste.

RESERVADO

PARA

Papel de fumar QUEVEDO

EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8
Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don

Corpo

pueblo

empiso

provincia

Desea suscribirse a este periódico a partir de

(Fecha y firma)

CASA BENITEZ

3 Atocha, 3 ☒ MADRID ☒ Teléfono 13.284

SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra



Transportes terrestres y marítimos

WAGONES CAPITONES

Pedro Fluiters

OFICINAS:
Aicalá, 10
Tel. 10.039

MADRID

Dirección telegráfica: FLUITERS

Almacenes y cocheras.
CADARSO, 16 Y
MURCIA, 10 Y 12
Tel. 16.330

GUARDAMUEBLES MODERNO

Agentes y corresponsales en todos los países

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

Ejército y Armada

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo
Teléfono 15.858

Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Callizares, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf 13.853
- MADRID -

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

O, FUENCARRAL, 10
MADRID

Implicaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el acto.

Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

Gran Bodega LOS MOLINOS

Campo de Criptana :: Ciudad Real

Vinos finos de mesa. Licores. Moscatel. Málaga. Mistela y Cariñena extra, a 1,50 pesetas, botella

Arroba de vino fino de mesa, tinto o blanco a 8 pesetas, servido a domicilio

DESPACHOS EN MADRID:

Gonzalo de Córdoba, 14 y Cardenal Cisneros, 47.

Teléfono 36855

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

Anúnciese en este periódico